

# Знамя ТРУДА

Орган Хайбуллинского райкома КПСС, районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издаётся с 1. XI. 1931 г.

Четверг  
28 августа  
1975 года

№ 104 (4516)

Цена 2 коп.

В обкоме КПСС и Совете Министров БАССР

## Для будущего урожая

В целях своевременной и высококачественной подготовки почвы под урожай 1976 года бюро обкома КПСС и Совет Министров Башкирской АССР установили задания по вспашке зяби, луцению стерни, подъему черных паров по районам и ведомствам, обязали Министерство сельского хозяйства, тресты совхозов, райкомы и горкомы КПСС, исполкомы райсоветов довести эти задания до колхозов, совхозов и обеспечить их безусловное выполнение в установленные сроки и с высоким качеством.

Вспашку зяби следует производить только отрегулированными плугами с отбивной загонкой и поворотных полос. Одновременно с уборкой зерновых нужно обеспечить своевременное освобождение полей от соломы, сбор половы и вывозку их на кормовые дворы.

Во всех районах, колхозах и совхозах предложено провести семинары с механизаторами по соблюдению технологии пахоты и правильной регулировке плугов.

Министерству сельского хозяйства, трестам совхозов, партийным, профсоюзным и комсомольским организациям, руководителям хозяйств предложено развернуть среди механизаторов, между колхозами, совхозами широкое социалистическое соревнование за высококачественную вспашку зяби и производительную работу пахотных агрегатов. Необходимо организовать двухсменную работу всех тракторов, установить строгий контроль за выполнением сменных норм, проводить ежесменную приемку зяби специалистами с указанием качества вспашки, создать нормальные бытовые условия механизаторам.

При вспашке зяби нужно повсеместно вносить органические и минеральные удобрения. Особое внимание следует обратить на полное внесение удобрений под сахарную свеклу.

Рекомендовано установить механизаторам, работающим на вспашке зяби и паров, луцении стерни, уборке и скирдовании

соломы, при выполнении сменных норм с хорошим качеством дополнительную оплату в размерах: до 20 августа — 50 процентов и с 20 августа по 10 сентября — 30 процентов к основному заработку.

Для присуждения районам, добившимся лучших показателей в социалистическом соревновании на вспашке зяби, учреждены переходящее Красное знамя обкома КПСС и Совета Министров Башкирской АССР с премией 500 рублей и вторая денежная премия в сумме 300 рублей. Присуждение переходящего Красного знамени и премий будет производиться по итогам подъема зяби в августе и сентябре. Денежные премии предназначены для поощрения передовых механизаторов на вспашке зяби.

Республиканское объединение «Сельхозтехника» обязано обеспечить оперативное и высококачественное техническое обслуживание тракторов, бесперебойное снабжение колхозов и совхозов необходимыми запасными частями и материалами.

### ◆ В партийных организациях

## ОБСУЖДЕНЫ ВАЖНЫЕ ВОПРОСЫ

На очередном открытом партийном собрании коммунисты партийной организации колхоза имени Ленина заслушали и обсудили доклад заведующего отделом пропаганды и агитации райкома КПСС тов. Буранжаева С. Г. «Об итогах Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе».

В принятом постановлении коммунисты отметили, что Совещание по безопасности и со-

трудничеству в Европе явилось событием огромного международного значения и выразили горячее одобрение внешней и внутренней политики Коммунистической партии Советского Союза.

Об итогах VI пленума Обкома КПСС и собрания районного партийного актива «О неотложных мерах по заготовке кормов и подготовке скотопомещений к зимовке 1975—1976 го-

дов» и задачах парторганизации на собрании доложил член райкома КПСС, председатель колхоза И. Г. Новиков.

Выступившие в прениях: Ю. Г. Султангузин, А. А. Бикбов, Ш. Ф. Суяндукон, Н. И. Григорьев и другие предложили ряд мер по усилению заготовки кормов и подготовке скотопомещений.

В. ИВАНОВ.

## НАША ОПОРА

В партийных группах Хайбуллинского совхоза недавно начались отчетно-выборные собрания. На них коммунисты обсуждают насущные вопросы, главное из которых заготовка кормов и подготовка к очередной зимовке общественного животноводства, внутрипартийная жизнь.

К примеру, коммунисты центральной ремонтной мастерской просили партком помочь уско-

рить ремонт здания к очередному ремонту тракторного парка совхоза. Собрания в группах проходят по-деловому, с анализом всей деятельности партийных групп.

В шестой раз избрали своим вожаком В. И. Аларичева коммунисты мастерских. Этого доверия Владимир Иванович заслужил своим производительным трудом, своим отношением к людям. Для Хажмухамета Абду-

насырова это отчетное собрание было пятым в его партгрупповской деятельности, и вновь коммунисты избрали его партгруппом. Быть примером в труде — вот девиз, под которым работает Х. Абдунасыров. Быть группе коммунистов — шоферов партийным руководителем в для М. Шаранова тоже не внове. Многие партгруппы — костяк нашей парторганизации.

Н. Рычков,  
секретарь парткома совхоза.

новных свиноматок по пятнадцать поросят. Только за семь месяцев Ткачук получила 245 поросят и от каждого по 300 граммов среднесуточного привеса при плане 200 граммов.

НА СНИМКЕ: Н.М. Ткачук.

Фото В. Усманова.

## На предсъездовской вахте

### Главное — качество

Трудным выдался нынешний год и для земледельцев ордена Ленина Матраевского совхоза. Таких трудностей еще не было за все годы существования совхоза. А прошло уже два десятка лет. Был трудным первый год, год освоения целины, год становления совхоза, а потом трудным был и 1965 год, но нынешний все засушливые году превзошел.

Однако чем сложнее погодные условия, тем упорнее работают наши механизаторы на службе урожаю. Все земледельцы нашего отделения проникнуты одним — чувством ответственности за достойную встречу предстоящего очередного XXV съезда нашей ленинской партии, работают так, чтобы были видны плоды труда. Вот почему земледельцы нашего Сарыкульского отделения с первых дней зяблевой вспашки встали на предсъездовскую ударную вахту.

Перед механизаторами поставлена задача всю площадь под зяблевой вспашкой готовить только на возможно большую глубину, а в отделении есть возможность пахать на глубину 30—32 сантиметра, что и делается.

Вторым не менее важным условием высокого урожая является безотвальная вспашка всех площадей. Все же мы надеемся, что осенние, а затем и зимние осадки будут и глубокая и безотвальная пахота позволит больше накопить и хорошо сохранить влагу.

Наперекор стихии наши земледельцы поставили свое высокое хлеборобское мастерство и успешно ведут взмет зяби. Сейчас уже в отделении вспахано 1462 га, или 59,2 процента к плану. Многие механизаторы, занятые на вспашке зяби, работают старательно. Коммунист Федор Петрович Складрук на тракторе ДТ-75 уже вспахал 253 га, или 23,6 процентов от общего количества вспаханной зяби в бригаде. Опытный механизатор является наставником молодежи, показывает пример в труде учит их мастерству вождения

трактора, борьбе не только за количество, но и качество вспаханной земли. Подражая Ф. П. Складруку хорошо работает на тракторе ДТ-75 Гумар Исянтаев, вспахавший 162 га. Его работа после каждой смены оценивается только на отлично.

Не отстают от опытных трактористов, своих наставников и молодые, те, кто недавно сел на рычаги стальных коней. На счету Ахмета Валеева и Михаила Белыева уже более чем по сотне гектаров вспаханной зяби.

Всего несколько дней прошло, как вывел в поле свой исполнителя «К-700» тракторист Петр Тетерин, но уже сумел вспахать 197 га.

Отделению осталось вспахать одну тысячу гектаров зяби под будущий урожай первого года десятой пятилетки. И хотя в отделении все трактора работают в одну смену, есть уверенность, что в первой декаде сентября вспашка зяби будет полностью завершена. Сейчас разговор не об этом, время пока есть, главное, на что уделяют серьезное внимание наши хлеборобы, — это качество и еще раз качество выполняемой работы. В отделении хорошо поставлен самоконтроль за ходом работ. После каждой смены вспаханные участки принимаются бригадиром, а поле — специалистами отделения. Мы тоже почти сутками находимся в поле, оказываем практическую помощь словом и делом.

Все трактора на вспашке зяби используем только групповым методом, на одном поле. Хорошо поставлено техническое обслуживание, своевременно доставляются горюче-смазочные материалы. Позаботилось руководство отделением и о своевременной доставке работающим в поле горячей и вкусной пищи. И на заботу механизаторы отвечают ударной работой, трудятся по-стахановски.

И. Демченко.

агроном отделения, заслуженный агроном Башкирской АССР.



# Задача учителей района—обеспечить завершение перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи

## (С августовского совещания учителей)

На днях в селе Акъяр проходило августовское совещание учителей. С докладом «О задачах педагогических коллективов школ района по совершенствованию уровня обучения и воспитания учащихся в условиях завершения перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи» выступил секретарь районного комитета партии тов. Некрасов М.Г.

Традиционное августовское совещание учителей района проходит в обстановке высокой политической и трудовой активности масс, всенародной борьбы за претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС, за досрочное выполнение заданий 1975 года и пятилетки в целом.

Определяя главное направление развития культуры на ближайшие годы, XXIV съезд КПСС дал директиву о завершении перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи, принять меры по дальнейшему укреплению материальной базы общеобразовательной школы, поднять качество обучения школьников, активнее и целенаправленно готовить их к общественно-полезному труду. Всем хорошо известно, что полный переход ко всеобщему среднему образованию предполагает неукоснительное выполнение закона об обязательном восьмилетнем всеобщем образовании.

Опыт многих школ района свидетельствует о том, что проблема восьмилетнего всеобщего при вдумчивой кропотливой педагогической работе с общественными организациями можно решить успешно. За четыре года пятилетки повысился процент молодежи своевременно заканчивающей восьмилетнюю школу с 84 в 1970 году до 91,9 процента в 1974 году. Многие школы приближаются к оптимальным показателям. Более 95 проц. школьников своевременно получили восьмилетнее образование в Акъярской, Абишевской, Бурбаевской средних, Абубакировской, Байгускарской восьмилетних и других школах.

Но имеется еще существенный разрыв между средне-районным уровнем и показателями отдельных школ. Более низкие показатели имеют Галихметовская, Ивановская средние школы.

Если в 1970 году всеми формами среднего образования было охвачено 72 проц. выпускников восьмых классов, то в 1974 году — 93 проц. Особенно высокие показатели по успеваемости достигнуты в Бурбаевской (96,7 проц.), Подольской (94 проц.), средних и Байгускарской восьмилетней (100 проц.) школах.

За последние годы прием в девятые классы в школах района несколько увеличился. Лучших показателей в этом направлении добились Подольская, Абишевская и Бурбаевская средние школы, но ниже средних показателей района работали Уфимская средняя и Абубакировская, Ново-Зирганская восьмилетние школы.

Отставание ряда школ по расширению среднего образования объясняется тем, что многие выпускники восьмых классов сразу поступают на работу. Так поступили в 1974 году 67 выпускников восьмых классов района, не пройдя соответствующей профессиональной подготовки. Прием на работу подростков сразу после восьми классов нужно рассматривать как грубое нарушение Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании и виновные в этом привлекаться к строгой ответственности.

Возрастающее значение в осуществлении среднего всеобщего приобретает система профтехобразования. В милувшем учебном году 14 проц. выпускников восьмых классов наряду с профобучением повышали общеобразовательный уровень в ПТУ и в вечерних школах. Следует однако

отметить, что определенная часть учащихся ПТУ не охватывается средним всеобщим образованием.

В деле завершения перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи огромное значение имеют вечерние и заочные школы. В истекшем году неплохо работали УКП при Акъярской Маканской, Целинной, Уфимской средних, Бакаловской, Бузавлыкской, Валитовской восьмилетних школах.

Однако не все партийные, хозяйственные руководители, исполкомы сельских Советов и подколлективы серьезно относятся к обучению работающей молодежи. На сегодня по району 835 человек из числа молодежи от 16 до 30 лет не имеют восьмилетнего образования. Большинство из них на территории Тавалыкского, Уфимского, Маканского, Федоровского и Абишевского сельских Советов. Все еще велик отсев учащихся работающей молодежи. В предстоящем учебном году необходимо охватить учебой 360 молодых рабочих и колхозников без отрыва от производства и завершить полный переход ко всеобщему среднему образованию молодежи.

Народное образование сейчас вступило в новый этап своего развития, что налагает серьезную ответственность на партийные, советские органы, на органы народного образования, педагогические коллективы и комсомольские организации.

При этом важно понять и осознать, что всеобщее среднее образование означает не столько «количественную» ступень, сколько качественно новую сторону дела.

Научно-техническая революция повлияла и на изменение структуры учебного процесса, конечных целей самого образования и методов учителя. Это позволило в основном преодолеть такой недуг школы, каким было массовое второгодничество. Сейчас, несмотря на усложнение содержания обучения по новой программе, в большинстве школ лишь за единичным исключением, успевают все ученики. Если успеваемость учащихся школ района в 1970—1971 учебном году составила 95,4 проц., то в 1974—1975 учебном году была 99 проц., в том числе 28,7 проц. учащихся учебный год завершили на «хорошо» и «отлично». Число второгодников сократилось до 34 против 318 в 1970 году.

В районе немало прекрасных педагогических коллективов, умело решающих весь комплекс проблем обучения и воспитания школьников. Так, Бурбаевская средняя школа на протяжении трех лет работает без второгодников. Успехи этой школы в учебно-воспитательной работе объясняются тем, что партийной организацией и администрацией школы удалось создать слаженный коллектив учителей, понимающий свои задачи и дружно работающий над их выполнением.

Истекший учебный год с полной успеваемостью завершили так же Абубакировская, Бузавлыкская, Бурбаевские № 1 и № 2, Султагузинская, Михайловская, Ново-Воздвиженская восьмилетние и 24 начальных школы.

Однако ниже своих возможностей трудятся подколлективы Абишевской, Акъярской, Маканской, Татыр-Узякской, Итышевской средних, Новопетровской, Петропавловской, Мураинской, М—Арслангуловской начальных школ.

Учебно-материальная база школы, оснащение учебного процесса необходимой наглядностью, техническими средствами обучения влияет на характер воспитания школьников. Мы можем с уверенностью говорить, что существующая сеть школ района полностью отвечает требованиям сегодняшнего дня для обучения и воспи-

тания подрастающего поколения. В новом учебном году из 12 средних—12, из 18 восьмилетних—в 14, из 29 начальных—25 школах учащиеся будут заниматься в современных типовых зданиях.

В условиях сельского хозяйства одной из главных воспитательных задач школы является подготовка учащихся к активной трудовой деятельности. В профориентации, трудовом обучении, привитии любви к сельскохозяйственному труду большую роль играет подготовка в школах механизаторских кадров, работа ученических производственных бригад. Хорошо поставлена эта работа в Маканской, Уфимской, Подольской средних школах.

Однако в постановке трудового воспитания, в профориентации учащихся имеются определенные трудности и недостатки. В некоторых школах учащиеся не столько учатся труду, сколько играют в него. Отдельные совхозы и колхозы продолжают отказывать школам в необходимой помощи.

Успех дела образования и воспитания молодежи решают кадры. Растет число учителей—мастеров своего дела из года в год работающих без второгодников. Матками педагогической работы являются Заслуженный учитель школы РСФСР С. Н. Ишемгулов, Заслуженный учитель школы БАССР И. Е. Нестеренко учителя Т. С. Кузнецова, Л. Х. Ирмухаметова, Л. Ф. Сазонова. Отличник народного просвещения П. Ф. Меженин и многие другие.

Наряду с этим в подготовке и растовке кадров все еще имеются недостатки РОНО, директора школ слабо организуют самостоятельную работу учителей по повышению своей квалификации, для этих целей недостаточно используют заочное обучение, а отдельные учителя, как Мухаметова (Байгускарская восьмилетняя), Тавалыкаев (Итышевская средняя), Аминев (Галихметовская средняя школа) и другие перестали учиться заочно. А такие, как Фомина Бессонов, Щакуцова, продолжительное время числятся студентами-заочниками.

Задача партийных, советских органов и отдела народного образования состоит в том, чтобы постоянно, целенаправленно заниматься над вопросом улучшения качественного состава учителей района.

В докладе и в выступлениях глубоко проанализировано состояние дел в школах района по нравственному, эстетическому и политическому воспитанию учащихся.

С докладом «О работе комсомольских и пионерских организаций по воспитанию учащихся в духе коммунистической идеологии и достойной встрече XXV съезда КПСС» выступил первый секретарь РК ВЛКСМ Р. Д. Амиханов, с докладом «О состоянии и мерах улучшения правового воспитания и предупреждения правонарушений среди учащихся» выступил начальник отдела внутренних дел исполкома райсовета М. Х. Мухаметов.

В современных условиях, как никогда остро стоит задача всемерно повышать роль комсомольских и пионерских организаций школ в борьбе за качество знаний, результаты учебного труда школьников.—говорит тов. Амиханов,—но пока мы не можем сказать, что все комитеты ВЛКСМ школ стали боевыми помощниками подколлективов. В комсомольских организациях Самарской, средней, Валитовской, Ново-Зирганской восьмилетних школ подготовка к вступлению в комсомол не подкрепляется соревнованием за встречу этого знаменательного дня каждым учеником. ЦК ВЛКСМ имеет замечательную награду комсомольцам-школьникам «Отличнику учебы», но

эта награда у нас пропагандируется очень слабо. Во многих школах недостаточно направлены работают предметные кружки и научные общества школьников, юношеские школы технического творчества и сельскохозяйственного опытничества. Такие оправдавшие себя формы работы, как дни науки, техники и производства, конкурсы и олимпиады, смотры знаний учащихся проводятся очень редко.

В новом учебном году ЦК ВЛКСМ предлагает провести во всех школах страны комсомольские собрания «Успехами в учебе и труде встретим XXV съезд КПСС», на которых будет обсуждена работа комсомольских организаций по выполнению решений XVII съезда ВЛКСМ и поставлены задачи по достойной встрече очередного съезда КПСС. Кроме того были намечены конкретные мероприятия, способствующие повышению активности учащихся в учебе, общественно-полезном труде. Комсомольские и пионерские организации школ района призваны вовлечь в эти мероприятия всех школьников.

—Выполнения требований Программы КПСС о полной ликвидации преступности в стране,—говорит нач. отдела внутренних дел исполкома райсовета тов. Мухаметов,—предполагает решение такой острой и актуальной проблемы, как искоренение правонарушений среди несовершеннолетних, ее решение непосредственно зависит от эффективности воспитания подрастающего поколения, от уровня борьбы с безнадзорностью и преступностью подростков.

Надо сказать, что партийные, государственные органы и общественные организации нашего района за эти годы преодолели немалую работу по этому вопросу. Вместе с тем следует признать, что среди несовершеннолетних есть нарушители общественного порядка и факты преступности. Отдельная часть подростков совершает тяжкие телесные повреждения, злостные хулиганские действия, угоны транспортных средств, кражу имущества и другие преступления. Так, ученики Ивановской средней школы Молодцов Павел и Иванов Константин путем подбора ключей несколько раз проникли в магазин и совершили кражу денег в сумме 940 рублей. Ученик 9 класса Бурбаевской средней школы Петрухно Сергей вместе с Серым Николаем, бросившим школу занимались угоном мотоциклов. Конечно, они получили соответствующие наказания. Но нам непонятна позиция руководителей вышеуказанных школ.

Есть факты, когда учащиеся в праздничные, выходные дни занимаются употреблением спиртных напитков. Анализ показывает, что один из основных очагов правонарушений подростков являются неблагополучные семьи, нездоровое бытовое окружение, где вместо воспитания дети проходят школу морального падения.

Правонарушения несовершеннолетних в немалой степени объясняются также существенными упущениями в воспитательной работе нашей школы. В ряде школ для организации полезной внеучебной работы с учащимися слабо привлекаются комсомольские и пионерские организации. Руководители и педагогические коллективы школ еще не всегда строят учебно-воспитательную работу с учетом степени педагогической запущенности учащихся, не выявляют ранее проявления их моральной и нравственной неустойчивости.

На августовском совещании было затронуто много вопросов и проблем, решение которых позволит в новом учебном году сделать решительный шаг в завершении перехода ко всеобщему среднему образованию.

## ПРИЗВАНИЕ

Эти девушки работают в Комсомольском отделении Хайбуллинского совхоза и сейчас, когда идет заготовка кормов, уборка урожая, вспашка зяби, они, пожалуй, самые нужные люди на селе — Людмила Давлетбаева и Грессу Нина — повара. Так сказать, создатели бодрого настроения.

Еще до посевной их попросили принять столовую. Сомневались вначале Нина и Людмила — с прошлых лет среди сельчан слышавшей недобрый молва об отделенческой столовой, потому и считают поварскую работу самой неблагоприятной. Клиенты постоянно жаловались на однообразие

обедов, на грубое обращение поваров.

Наперекор всем злоязычникам Нина и Люда пошли в столовую. Еще спозаранок шли на работу — надо успеть до полудня не только приготовить, но и развезти сытный обед по полям — к механизаторам.

Каждому человеку интересно знать, каковы плоды его труда. Вот и они, накрыв стол, с волнением ждали, понравится ли обед? Поначалу механизаторы и кормодобытчики на похвалу скупались — боялись перехвалить. А уже потом, видя, что девушки настоящие мастера своего де-

ла, стали ласково величать их «кормилицами».

Редко запаздывают повара с обедом, да и то не по своей вине. Чуть запоздает машина или трактор, так сразу начинают терять руководителей отделения.

Разные клиенты у поваров. Ведь у них задача накормить не одних полеводов. В отделении есть и строители, и рабочие с заводов Сибая и Магнитогорска, прибывшие на заготовку кормов были и студенты. Каждому из них у поваров найдется доброе слово и неизменное пожелание «приятного аппетита!»

— Наши повара просто молодцы! — говорит управляющий отделением Н. И. Алибаев.

А. МАКСУТОВ.

## ГОТОВЯСЬ К ЗИМЕ

В нашем Самарском отделении Акъярского совхоза в зимовку 1975—1976 годов пойдет четыре отары, или около четырех тысяч овец.

Для овцеголовья особенно теплых помещений не требуется. Поэтому несколько лет практикуем содержание валухов и ярок в котонах и надо сказать, что результаты вполне удовлетворительные. Быстрее растет шерсть. Поэтому в этом году мы построили два новых котона вместительностью примерно около 800 голов каждый. И это нас вполне устраивает.

А вот для содержания овцематок в период их ягнения обязательно требуется теплое, светлое и сухое помещение. Такие кошары мы имеем две, одна на 800, а другая на 500 маток. Понятно, что в теплом помещении лучше развивается и быстрее набирает силу народившийся ягненок. Сейчас мы приступили к ремонту имеющихся кошар. Создали специальную бригаду, которая занимается помазкой и побелкой этих помещений. Сделаем необходимый и мелкий ремонт. А что касается ремонта крыши кошары на

500 голов, то тут надо подумать прорабу совхоза А. Г. Лыгину. Крыша покрыта железом, часть ее сорвало и унесло ветром, а оставшаяся протекает, и в овчарнике — маточнике постоянно сырость, что пагубно сказывается на здоровье новорожденных и вообще на выращивании ягнят.

Мы со всей ответственностью представляем какие большие трудности ожидают работников животноводства впереди и подготовка к зиме — дело не только работников животноводства, а всех рабочих и специалистов отделения и совхоза.

П. ШИПНОВ,  
бригадир овцеводства.

## Труженик и общественник



Сайфитдин Абдульменов за хорошую работу награжден знаком «Победитель социалистического соревнования 1974 года». Двадцать три года работает он шофером в колхозе «Сакмар». Односельчане избрали Сайфитдина депутатом районного Совета депутатов трудящихся. Абдульменов, встав на предсъездовскую вахту, трудится с удвоенной энергией.

НА СНИМКЕ: Сайфитдин Абдульменов.

Фото В. УСМАНОВА.



На этом снимке вы видите доярку Михайловской бригады колхоза имени Ленина. Доярки этой фермы за семь месяцев завершающего года пятилетки от каждой фуражной коровы надоили по 2009 литров молока и возглавляют социалистическое соревнование ферм колхоза.

Фото В. Усманова.

## Селу — эффективную технику

Необычно мощные агрегаты появились на полях страны нынешней весной. Даже опытные хлеборобы с невольным восхищением наблюдали, как могучий «Кировец», оставляя за собой трехметровый шлейф пахоты, легко тянет девятикорпусной плуг со скоростью тринадцать километров в час — вдвое быстрее обычного. С такой «упряжкой» не могут пока соперничать другие машины...

Одним из главных направлений аграрной политики партии на современном этапе является укрепление материально-технической базы села, обеспечение колхозов и совхозов необходимыми средствами для комплексной механизации производства.

«Решая текущие задачи, — говорил на XXIV съезде партии Генеральный секретарь ЦК

КПСС товарищ Л. И. Брежнев, — мы одновременно должны в новой пятилетке сделать большой шаг вперед в создании такой материальной и технической базы сельского хозяйства, которая поможет в будущем полностью решить проблемы сельскохозяйственного производства и преобразования села, уменьшить зависимость земледелия от стихийных сил природы».

Годы девятой пятилетки стали важным этапом в развитии сельского хозяйства страны. Создано поколение поистине богатейшей техники, отличающейся от своих предшественников повышенной производительностью, экономичностью, удобством в обслуживании. Благодаря ее использованию повысился уровень механизации и автоматизации производственных процессов. Средняя мощ-

ность новых тракторов увеличилась почти на сорок процентов, а их скорости возросли в среднем в полтора-два раза. Новые агрегаты «освоили» дополнительные «профессии». Так, трактор МТЗ-80 способен работать «в упряжке» с 35 сельскохозяйственными машинами и орудиями, перевозить грузы, использоваться на строительстве дорог. Большую популярность у земледельцев завоевали зерноуборочные комбайны «Нива» и «Колос». В этой пятилетке на полях появились «семейства» скоростных плугов, сеялок, машин для уборки различных культур, установок для химизации и мелиорации земель и других трудоемких работ в сельском хозяйстве. За последние годы промышленность страны освоила серийное производство около двухсот новых моде-

лей сельскохозяйственных машин. Сейчас к запуску на конвейеры готовятся еще около семидесяти изделий для тружеников полей и ферм.

Все это позволяет комплексно механизировать возделывание зерновых, сахарной свеклы, картофеля, хлопчатника, перевести многие животноводческие фермы на промышленную основу. Степень унификации техники возросла более чем в три раза.

Широкая гамма современных мощных машин создается в ходе выполнения долгосрочной аграрной политики партии, способствуя превращению сельского хозяйства в высокомеханизированную отрасль общественного производства.

Девятая пятилетка дает сельскому хозяйству 1,7 миллиона тракторов — это на 230 тысяч машин больше, чем за пять предыду-

щих лет, около 550 тысяч зерноуборочных комбайнов, значительное количество других машин. Они окажут большую помощь труженикам полей и ферм, резко сократив затраты ручного труда, которые пока еще в сельском хозяйстве велики.

Эффективное использование этой техники — а здесь результат зависит от мастерства механизатора — повышает производительность труда в полеводстве в полтора, в животноводстве — в 2—2,5 раза, а на мелиорации земель — на 30—40 процентов.

В. Петренко,  
корр. ТАСС.

Москва.

«ЗНАМЯ ТРУДА»,  
28 августа 1975 г., 3 стр.

## Как вас обслуживают?

### ОТСТАЮЩИХ В ТОРГОВЛЕ БЫТЬ НЕ ДОЛЖНО

Наше районное потребительское общество объединяет 108 магазинов, 2 столовых и 6 хлебопекарен. Надо сказать, что торговая сеть постоянно растет. Только в текущей пятилетке построены и сданы в эксплуатацию десятки магазинов и псков.

В прошлом году потребительское общество успешно справилось с планами по всем показателям. Неплохие результаты работы за первое полугодие текущего года.

Проверка ряда магазинов показала, что большинство из них работает успешно, не нарушаются правила советской торговли, спрос населения удовлетворяется полнее, месячные и годовые планы выполняются систематически.

Сейчас особое внимание уделяется прогрессивным методам торговли. В селах 40 магазинов переведено на самообслуживание. Этот метод полностью себя оправдывает, создает удобства для покупателей.

Однако в работе торговых точек есть и недостатки. Во-первых, не во всех магазинах в наличии нужный ассортимент товаров. Это товары первой необходимости: лапша, консервные изделия, консервы разных сортов и наименований, детская одежда и обувь, школьная форма, учебные пособия и т. д.

Может быть, этих товаров нет в наличии? В Сибайской межрайбазе, куда мы заглянули в конце июня текущего года, не знают как их сбыть: уж очень медлят на местах с получением их, сеует зам. директора межрайбазы тов. Сабитов. Торговые предприятия и объединения полностью выбрали фонды вино-водочных изделий. Для этого транспорт всегда оказывается под рукой.

Редакция районной газеты 16 августа сообщила об отсутствии в некоторых магазинах Акъяловского и Абишевского

сельсоветов формы для учащихся. Однако и после этого ничего не делается.

Во втором квартале 12 продавцов не выполнили плана товарооборота. Заведующие магазинами В. Рашигова (Маган), Р. Исянбаева (Бузавлык), Марданова (Федоровка), Г. Исянбаева (Уфимский), М. Муталова (Янтышево) и многие другие поставили своеобразный «рекорд» — обеспечив выполнение товарооборота II квартала всего лишь на 49—67 процентов.

М. Новикова из Антиганского торгового предприятия, например, квартальный план товарооборота выполнила на 134,9 процента и заняла первое место по району, тогда как магазин деревни Янтышево отстал. Таких контрастов в работе магазинов в одном и том же торговом объединении очень много. Поэтому директорам торговых предприятий следует серьезно продумать этот вопрос. Словом, отстающих не должно быть!

Кооппродмаг (директор Хакимов З. Б.) во втором квартале дал 131,5 процента прироста торговой прибыли по сравнению с этим же периодом прошлого года. Неплохо потрудились коллективы Матраевского (Г. С. Исламгулов), Татыр-Узякского (Н. Л. Никифоров) и коопунивермага (М. Я. Юнусов). Но последние две допустили перерасход в издержках обращения.

На 102,3 процента выполнен план хлебопечения. Однако в отдельных местах качество выпечки хлебобулочных изделий продолжает оставаться низким.

Поэтому необходимо активизировать воспитательную и разъяснительную работу среди работников прилавка, усилить контроль, а работникам санитарно-гигиенической службы чаще бывать в продуктовых магазинах, в местах общественного питания. Только общим усилием можно будет изжить имеющиеся на сегодня недостатки в торговле.

И. КУДАБАЕВ.

## Шашлык по-ленинградски

Этот шашлык можно приготовить даже дома. Для него не требуются ни дрова, ни угли. Приготавливается ароматное блюдо на обычной газовой плите. Впрочем, плита, изготовленная в Ленинграде, не совсем обычна. Она имеет в своем комплекте вертел. К тому же у нее искровое зажигание, а значит ей не нужны спички и зажигалки.

Демонстрируется оригинальная плита на смотре бытовой газовой аппаратуры в павильоне «Газовая промышленность». Представлена и отопитель-

ная аппаратура для обогрева домов в сельской местности. Работает она на сжиженном или природном газе. Так, Ростовский завод газовой аппаратуры демонстрирует ряд приборов, вода в которых нагревается до 90 градусов. Они отличаются высоким коэффициентом полезного действия и оснащены автоматическим устройством регулирования пламени и тяги, что делает их безопасными в эксплуатации.

М. Шманова.  
(ВДНХ СССР—ТАСС).

## Любопытные факты

### В районе... электричество

Разряды молний не только поражают деревья, но и «подкармливают» их, утверждают ленинградские ботаники. Серией тонких экспериментов они установили, что наряду с водой и почвой важным компонентом в пищевом «рационе» растений является и атмосферное электричество.

Как известно, поверхность земли связана с космосом электрическим полем силой около двух тысяч ампер. Почти весь этот ток проходит через растения. Ученые исследовали весь этот ток проходящий через растения. Ученые исследовали соотношения отрицательных зарядов — анионов и положительных — катионов в различных видах и частях растений. Оказалось, что например, верхушки злаков накапливают и содержат втрое больше, чем низкорослая морковь. Ботаники полагают, что остроконечные кроны деревьев, копьвидные листья травы, метелки соцветий представляют собой своеобразные «зеленые антенны», сформировавшиеся в процессе эволюции флоры специально для улавливания из воздуха заряженных частиц.

Это открытие, по мнению специалистов, поможет определить новые пути к направленному воздействию на сельскохозяйственные культуры, управлению их ростом и развитием с помощью искусственных электромагнитных полей.

Ленинград.

Н. Константинов,  
О. Сердобольский,  
корр. ТАСС.

## ПРОТИВ СЕМЕЙНЫХ ДЕБОШИРОВ

Коммунистическое воспитание подрастающего поколения развитие его физических и духовных сил является важнейшей обязанностью семьи. Государство и общество всемерно помогает ей в воспитании детей, широко разворачивается сеть детских садов, яслей, школ-интернатов и других детских учреждений.

Наше законодательство охраняет интересы матери и детей, обеспечивает счастливое детство в каждой семье, устраняет вредные пережитки и обычаи прошлого в семейных отношениях.

Равенство прав основано на закрепленных Конституцией СССР равных правах женщины с мужчиной во всех областях общественно-политической, хозяйственной, семейной и культурной жизни.

Однако в нашем районе еще много фактов преступлений и правонарушений со стороны отдельных граждан по семейным вопросам и совершаются они в большинстве случаев на почве пьянки. Газизов Т.И. проживал в поселке Уфимск, в семье были жена и четверо детей. Систематически занимался пьянкой, на этой почве избивал жену и издевался над ней, за что дважды привлекался к ответственности за мелкое хулиганство. После отбывания наказания снова продолжал избивать жену, за что в мае этого года был привлечен к уголовной ответственности, приговорен к трем годам лишения свободы. В июле сбежал с места отбывания наказания вернулся домой, снова избил жену. Боясь предстоящей ответственности за совершенное преступление, покончил с жизнью.

Алексеев Ф.И. проживал в селе Самарск, имея двух детей систематически пьянствовал, на этой почве избивал жену и детей. В 1974 году с женой разошлись, жена с двумя была вынуждена уехать в деревню Пугачево Ивановского сельсовета. И здесь Алексеев не дает жене и детям покоя. 6 июля он приехал в Пугачево и на рабочем месте в магазине избил бывшую жену, сломал ей руку. Против Алексеева возбуждено уголовное дело и он будет привлечен к ответственности по закону.

Такие факты правонарушений со стороны семейных дебоширов не единичны. Судебно-следственные органы принимают различные меры наказания. Кроме этого в местах проживания семейных дебоширов необходимо обсуждать в коллективах и принимать к ним своевременные строгие меры воздействия со стороны общественности.

И. Багишаев,  
ст. следователь РОВД.



Мост через Лену — одна из самых горячих точек на строительстве Байкало-Амурской магистрали. Ввод его в эксплуатацию позволит начать укладку рельсов на правом берегу реки и в текущем году пропустить первый рабочий поезд до станции Таура.

На сооружении моста скон-



центрированы лучшие силы Мостотреста № 9 Минтрансстроя СССР. Здесь трудится прославленная бригада Героя Социалистического Труда Н. Ф. Иванова. Монтажники накопили немалый опыт, за их плечами возведение десятка мостов. Ветераны научили работать молодых посланцев Ленинского комсомола, приехавших на БАМ.

На верхнем снимке слева:

каждое звено приближает победу строителей.

На верхнем снимке справа: Герой Социалистического Труда Н. Ф. Иванов, бригадир П. Гетман и мастер мостотряда В. Суворов (справа налево).

На нижнем снимке: идет на смену бригада...

Фото З. Брюханенко.  
(Фотохроника ТАСС).



### Письмо в редакцию

Глубоко благодарю коллективы организаций, друзей и товарищей, приславших поздравления по поводу моего 50-летия.

Т. П. Гвоздева.

Редактор М. И. ЖДАНОВ.

Партком, рабочий комитет, дирекция Ганалыкского совхоза скорбят по поводу кончины ветерана совхоза, участника Великой Отечественной войны Попкова Василия Никитовича и выражает глубокое соболезнование семье и родственникам покойного.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор — 2-14-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-12-95, зам. редактора (по дуближу) и радиокорреспондент — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю по вторникам, четвергам и субботам на русском и башкирском языках.